



## 最高检部署开展治理欠薪冬季专项行动 聚焦工程建设等欠薪多发领域加大监督力度

本报讯 记者董凡超 最高人民检察院近日下发《关于充分发挥检察职能进一步做好治理欠薪工作的通知》(以下简称《通知》),部署开展检察机关治理欠薪冬季专项行动,要求全面履行“四大检察”职能,持续做实检察为民,全力做好检察环节治理欠薪工作,更好维护广大农民工等特殊群体的合法权益,更好服务经济社会高质量发展,更好维护社会大局稳定。

《通知》要求,全国检察机关要依法打击、从重惩处恶意欠薪犯罪,有效发挥刑罚惩治和震慑功能。对涉欠薪犯罪线索应当立案而不立案的,依法及时启动立案监督程序,防止有案不立、有罪不究。把追讨欠薪工作贯穿打击欠薪犯罪全过程,依法适用认罪认罚从宽制度,督促犯罪嫌疑人、被告人主动履行欠薪支付义务,保障被拖欠农民工工资报酬优先、及时、足额支付。

《通知》指出,要高质效办理涉欠薪纠纷生效裁判监督案件。加强对涉欠薪案件生效裁判执行监督,兑现农民工胜诉权益。加大对农民工讨薪的支持起诉力度。注意识别破产程序、执行程序中的虚假农

## 中华全国总工会紧急捐赠800万元 支援香港火灾救援与灾后重建

本报北京11月28日讯 记者蒲晓磊  
香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼日前发生火灾,造成重大人员伤亡。记者今天从中华全国总工会获悉,灾害发生后,中华全国总工会高度重视,第一时间启动应急机制,与所属中国职工交流中心、中国职工发展基金会紧急筹措800万元专项善款,全力支援香港开展火灾救援及后续

## 超7000家境内外平台依法履行涉税信息报送义务 三方面涉税事项需平台内经营者关注

本报北京11月28日讯 记者刘欣 今年10月1日起,按照《互联网平台企业涉税信息报送规定》(以下简称《规定》)有关要求,平台企业首次向税务部门正式报送平台内经营者和从业人员的身份、收入等信息。记者今天从国家税务总局了解到,目前已有超过7000家境内外平台积极履行了涉税信息报送义务,平台内经营者和从业人员税法遵从度进一步提升,有效推进了公平竞争,有力服务全国统一大市场建设。目前有三方面涉税事项需平台内经营者关注。

一是平台内经营者需依法办理市场主体登记。平台报送的第三季度涉税信息显示,绝大部分平台内经营者办理了市场主体登记,但依然有个别平台内经营者实际开展了互联网销售业务,却未按规定办理市场主体登记。平台内经营者需依法履行市场主体登记以及“亮证经营”义务,更好维护自身合法权益,促进平台经济健康发展。

二是平台内经营者需及时办理涉税信息确认。有的平台内经营者虽已办理了市场主体登记,但未及时到税务部门办理涉税信息确认,其在线上开展经营活动取得收入,

## 江苏法院审判业务能力竞赛决赛举行

本报讯 记者罗莎莎 通讯员王锋  
赵璠 11月27日,江苏法院审判业务能力竞赛决赛在南京航空航天大学举办,全省13个地区法院和省法院机关组成14支队伍同台竞技。

比赛由江苏省高级人民法院联合省总工会等部门共同举办,旨在以赛促训、以赛提能、以赛促审,一体融合推进法院队伍政治素质、业务素质、职业道德素质建设,集中展示全省法院干警“建功‘十四五’、奋进新征程”的丰硕成果。

## 甘肃景泰检察公益诉讼筑牢二次供水安全防线

“现在小区二次供水有了卫生许可证,水质检测结果也会定期公示,喝水更放心了。”近日,甘肃省白银市景泰县人民检察院依法履行公益诉讼检察职能,在辖区开展二次供水整改“回头看”活动,居民对整改成果赞不绝口。

为有效解决二次供水监管工作面临的小区多、排查难度大等问题,切实筑牢二次供水安全防线,景泰县检察院依托二次供水卫生安全公益监督模型,调取居民小区住宅数据、生活饮用水卫生许可证数据进行碰撞分析,从海量信息中精准定位23条未经许可擅自供水的可疑线索。随后,联合相关职能部门,深入多个居民小区,对照《二次供水设施卫生规范》,对水泵房、水箱间等关键场所进行全面

核查,发现部分小区存在未经许可擅自供水、未定期检验水质、无设备维护和检查记录、未建立生活饮用水卫生管理制度等问题。

针对排查中发现的监管漏洞,景泰县检察院通过实地走访、现场拍照、调阅资料等方式固定证据,向相关职能部门制发检察建议。同时,组织开展“现场释法+整改指导”活动,讲解《生活饮用水卫生监督管理办法》相关规定,明确整改标准和整改时限,督促物业服务企业、供水单位限期整改到位。

检察建议发出后,该院实时跟进整改进度,推动建立“检测+服务+培训+信用”的“全链条”整改体系。目前,已有50个居民小区完成水质检测并签订水质达标承诺书。

徐文芳 柳娜

# 更优庭审让公平正义更加可感可及 辽宁法院庭审优质化便利群众诉讼

□ 本报记者 张国强  
□ 本报通讯员 黄绘如

“以前开庭,核对无争议事实就要花小半天,来回补充材料更是常事。现在提前梳理证据,诉求,庭审直奔主题,28天就调解结案了。”辽宁省本溪市明山区人民法院刚结束的一起买卖合同纠纷案,案件代理律师由衷感叹。

2025年5月,辽宁省高级人民法院以提升全省法院审判质效和法官能力水平,助力人民群众诉讼更加便利为目标,经党组研究决定出台实施方案,在省内部分中级法院及基层法院开展庭审优质化试点工作。

该项工作开展以来,各试点法院结合地区实际积极探索落地“个性化路径”,以庭审优质化工作为切入口,将“如我在诉”贯彻始终,不断提升审判质效,优化司法服务,深化司法公开,精准施策做实做细定分止争。

### 下活“一盘棋” 学用推广渐次铺开

对庭审优质化的对象和推行路径有哪些困惑?试点工作开展过程中,有哪些好的做法?遇到哪些重点、难点问题?

9月16日,辽宁高院庭审优质化工作专班组织召开全省法院庭审优质化试点工作调度会,在月调度和实地调研督导基础上,结合各地阶段性推进情况,对试点工作的总体目标、路径和关键节点再次进行系统性解读。

一分部署,九分落实,为有力落地试点任务,在辽宁高院统筹下,各试点法院成立了以“一把手”为组长的工作专班,形成了内部立审执协调配合,外部与司法行政机关、律师协

会联动配合的工作格局,在加强学习培训、完善制度体系等方面做足配套支撑,为全省试点工作交流互鉴做了有益探索。

“在每一案件审理中反复钻研书状先行、释明权行使等庭审优质化技术,我越来越能够迅速锁定案件争点,精准帮助当事人化解矛盾纠纷。”兴城市人民法院民事审判庭法官董亚丽说,试点开展以来,通过58起案件的审理,她欣喜地感到自身庭审驾驭能力和当事人满意度的“双提升”。近半年来,葫芦岛市两级法院通过庭审观摩、案例研讨等覆盖全员的实战训练,干中学、学中干,全市法院案件平均审理时长明显下降。

铁岭法院两级工作专班赴鞍山法院现场观摩,交流学习。

辽阳市中级人民法院联合市司法局、市律师协会举办庭审优质化同堂培训,共同推进试点工作提质增效。

实践本身也是机制完善优化的关键。7月9日,在院内首批示范案例先行先试基础上,阜新市海州区人民法院出台办案指引,将庭前进行书状往来的操作标准、工作内容边界,以及强化庭前会议机制衔接等关键点以制度形式予以明确,为庭审优质化在本院的全面铺开应用提供了清晰、统一的“路线图”和“说明书”。

### 打好“组合拳” 深度融合提质增效

“庭审优质化不是一套固定不变的规则。”辽宁高院民一庭庭长董凯说,在法定范围内,在确保当事人诉讼权益的基础上,以实质解纷为目的,根据案件实际情况,对操作流程进行适度的优化调整,努力让庭审的价值

功能实现最优值,是试点工作的应有之义,“要将庭审优质化与落实示范文本应用、先行调解、繁简分流等工作融合推进,一体落实。”

不久前,大连长兴岛经济技术开发区人民法院一大批讨薪的劳务合同纠纷案件分流到立案庭速裁团队。“案件量虽大,但通过在立案阶段指导当事人使用示范文本,我们很快发现这批案件事实统一、争议同质,适合采取‘示范调解’的方式进行先行调解。”该院立案庭庭长孔晓斐说,“劳务公司资金链紧张,案子按传统审理方式‘一判了之’难以解决实际问题,而按照庭审优质化理念围绕争议焦点,精准查明事实、适用法律,把功夫下在庭前,更有利于矛盾的实质化解。”

孔晓斐提到的“示范调解”,正是长兴岛法院依托庭审优质化工作机制,对系列案件进行精细化识别和分类,通过选取典型个案作为“示范案件”,先行重点调解,进而推动系列案件批量化审理的创新举措。在这批案件审理中,法院发现被告劳务公司在大连市某重点企业享有到期债权,于是以此为突破口,积极引导农民工代表、劳务公司与企业进行三方磋商,最终成功促成企业基于个案调解方案,主动将劳务款项支付给其他原告。

### 打通“对话场” 数字赋能压缩周期

“从鞍山法院的实践经验来看,庭审优质化工作针对当事人诉答意见各说各话,法官争点意识欠缺等问题,提出了行之有效的解决思路和方法。”辽宁高院民一庭法官韩智伟认为,尤其是“书状先行”,作为庭前解纷的“催化剂”,通过固定诉辩主张,为庭审优质高效奠定坚实基础。实践中,为了便利当事人诉

讼,法院通常采取“一案一群”的方式,在线开庭,文书及证据交换、确定争议焦点等庭前准备工作。

在沈阳高新技术产业开发区人民法院,庭审优质化工作专班深入探索在疑难复杂案件中适用“一案一群”的可行性,成功化解了一起被上级法院发回重审的建设工程施工合同纠纷案件。

据介绍,案件自首次起诉至今已有十余年之久,本诉加反诉标的额共1200余万元,事实争议大,审理难度高,而借助“微信群”交流平台,法院通过引导双方当事人明确诉辩意见,及时归纳案件争议焦点,向当事人充分释明核心争议,鼓励当事人依法充分辩论,不仅大幅提升了庭前准备工作的整体质量,更推动当事人主动参与发现事实真相,明晰法律适用的全过程。因为对胜败已经心中有数,在后续审判团队群内组织的多轮调解工作下,双方当事人摒弃成见,最终在庭前达成和解并主动履行。

沈阳高新区法院在此基础上进一步推广适用,将“对话平台”扩展到人民法院在线服务“掌上法庭”小程序,将平台原有数字化功能与“一案一群”庭前准备工作衔接融合,实现了在线“一站式”开展诉答文书提交、证据交换、法院指令、争议焦点确定等庭前准备工作。

近日,借力“一案一群”,沈阳高新区法院自贸区法庭一次性成功调撤52件金融借款合同纠纷,有效压缩案件审理周期,节约诉讼成本,为当事人提供了省时省力省心的诉讼体验。

从“点上开花”到“面上成景”,辽宁法院庭审优质化试点工作在坚持统筹谋划和鼓励基层首创上协同发力,取得积极进展。



本报武汉11月28日电 记者刘志月  
今天,湖北省人民检察院召开“检察公益诉讼制度湖北实践十周年”新闻发布会,对外发布白皮书,并公布生态环境和资源保护、食品药品安全等14个领域20件典型案例。

2015年7月,经全国人大常委会授权,湖北成为全国首批检察公益诉讼试点省份之一。

白皮书称,十年来,湖北检察机关共立办公益诉讼案件5057件,其中行政公益诉讼47754件、民事公益诉讼2843件,发出检察建议和公告325379件,提起诉讼2149件,通过办案,督促恢复被毁损的耕地、林地、湿地等5.25万亩,收回和清理各类垃圾、固体废物104.53万吨,追偿环境损害赔偿金、治理恢复费用1.27亿元;督促查处、回收假冒伪劣食品药品7.06万千克;督促保护、收回国家所有财产和权益价值10.34亿元,追缴国有土地出让金3.46亿元。

白皮书称,十年来,湖北检察机关共立办公益诉讼案件5057件,其中行政公益诉讼47754件、民事公益诉讼2843件,发出检察建议和公告325379件,提起诉讼2149件,通过办案,督促恢复被毁损的耕地、林地、湿地等5.25万亩,收回和清理各类垃圾、固体废物104.53万吨,追偿环境损害赔偿金、治理恢复费用1.27亿元;督促查处、回收假冒伪劣食品药品7.06万千克;督促保护、收回国家所有财产和权益价值10.34亿元,追缴国有土地出让金3.46亿元。

白皮书称,十年来,湖北检察机关共立办公益诉讼案件5057件,其中行政公益诉讼47754件、民事公益诉讼2843件,发出检察建议和公告325379件,提起诉讼2149件,通过办案,督促恢复被毁损的耕地、林地、湿地等5.25万亩,收回和清理各类垃圾、固体废物104.53万吨,追偿环境损害赔偿金、治理恢复费用1.27亿元;督促查处、回收假冒伪劣食品药品7.06万千克;督促保护、收回国家所有财产和权益价值10.34亿元,追缴国有土地出让金3.46亿元。

白皮书称,十年来,湖北检察机关共立办公益诉讼案件5057件,其中行政公益诉讼47754件、民事公益诉讼2843件,发出检察建议和公告325379件,提起诉讼2149件,通过办案,督促恢复被毁损的耕地、林地、湿地等5.25万亩,收回和清理各类垃圾、固体废物104.53万吨,追偿环境损害赔偿金、治理恢复费用1.27亿元;督促查处、回收假冒伪劣食品药品7.06万千克;督促保护、收回国家所有财产和权益价值10.34亿元,追缴国有土地出让金3.46亿元。

白皮书称,十年来,湖北检察机关共立办公益诉讼案件5057件,其中行政公益诉讼47754件、民事公益诉讼2843件,发出检察建议和公告325379件,提起诉讼2149件,通过办案,督促恢复被毁损的耕地、林地、湿地等5.25万亩,收回和清理各类垃圾、固体废物104.53万吨,追偿环境损害赔偿金、治理恢复费用1.27亿元;督促查处、回收假冒伪劣食品药品7.06万千克;督促保护、收回国家所有财产和权益价值10.34亿元,追缴国有土地出让金3.46亿元。

白皮书称,十年来,湖北检察机关共立办公益诉讼案件5057件,其中行政公益诉讼47754件、民事公益诉讼2843件,发出检察建议和公告325379件,提起诉讼2149件,通过办案,督促恢复被毁损的耕地、林地、湿地等5.25万亩,收回和清理各类垃圾、固体废物104.53万吨,追偿环境损害赔偿金、治理恢复费用1.27亿元;督促查处、回收假冒伪劣食品药品7.06万千克;督促保护、收回国家所有财产和权益价值10.34亿元,追缴国有土地出让金3.46亿元。

## 黑龙江汤原“法院+综治中心”高效解纷

近日,黑龙江省佳木斯市汤原县人民法院行政综合庭依托“龙法”和“云法庭”解纷系统,在县综治中心在线审理一起机动车交通事故责任纠纷案件。该案各方当事人及委托诉讼代理人通过视频“云出庭”,主审法官通过“龙法”和“云法庭”系统有序组织法庭调查,举证质证及法庭辩论,整个庭审过程画面清晰、语音流畅、程序规范。自今年3月运行以来,汤原县综治中心整合多方资源,打造集纠纷调解、法律咨询等功能于一体的“一站式”服务平台,探索推行“法院+综治中心”协同模式,共同筑牢禁毒思想防线,为建设“无毒汤原”贡献力量。

毛鑫

## 广州龙穴街道开展禁毒宣传活动

近日,广东省广州市南沙区龙穴街道禁毒办在口岸大厦中庭广场开展以“筑牢禁毒防线,共创‘无毒家园’”为主题的禁毒宣传活动。活动现场,禁毒专员通过设置禁毒宣传摊位,发放禁毒宣传手册,展示仿真毒品模型等多种方式,用通俗易懂的语言讲解毒品特征、识毒防毒技巧及禁毒相关法律法规,使居民更加直观和深刻地认识到毒品对个人、家庭、社会的严重危害。同时,倡导群众将学到的禁毒知识与身边亲友分享,共同筑牢禁毒思想防线,为建设“无毒南沙”贡献力量。

丁碧荣

## 全椒供电开展企业用电安全检查

近日,国网全椒县供电公司组织人员在辖区开展企业用电安全检查。该公司十字中心供电所组建专业团队,采用红外测温、局部放电检测等方式,对配电房、光储充设备等“拉网式”排查,重点检查开关柜、电缆分支箱等关键部位运行状况和绝缘性能,指导用户紧急消缺电流互感器二次侧开路等隐患。针对检查中发现的其他问题,当场提出整改意见并下发整改通知书。下一步,十字中心供电所将利用优化电力营商环境为抓手,常态化开展用电安全检查活动,及时消除各类安全隐患,保障企业生产用电安全可靠。

付子星 陈甫昕

## 大庆高新区法院建立裁判文书督促履行程序

本报讯 记者张冲 通讯员付建国  
为促进生效裁判文书履行,黑龙江省大庆高新区人民法院于今年10月底建立生效裁判文书督促履行程序。该院规定,对于有给付履行内容的民事判决书、民事调解书、民事裁定书以及刑事附带民事判决书,在文书生效后,如没有履行到位,原承办法官应第一时间向败诉方当事人送达《督促履行义务通知书》,明确告知其拒不履行将可能承担的法律后果。自推行该程序一个月来,该院经督促和释法后,21件案件当事人主动履行了全部义务。